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Autonom fakultás.
*) A pozsonyi és soproni the logiák egye­

sítése ügyében kiküldött egyetemes bizottság 
legutóbbi ülésén két neuezetes dolog történt. 
Első sorban megállapítást nyert, hogy a tanács­
kozásnak tárgya nincs, mert a soproni iheologia 
fenntartó hatósága, a dunánluli egyházkerület nem 
adott megbízást a soproni theologia minden kö­
rülmények között ualó egyesítésére. Az erre uo- 
natkozó püspöki bejelentésben félreértés uolí, 
amely azóta teljesen tisztázódott. Az egyesítés 
módozatainak megbeszélésére csak azon esetben 
lett uolna a kiküldött kerületi bizottság hivatott, 
ha egyetembe szervesen bekapcsolt theologiai 
jakultas felállításáról lett volna szó.

Erre vonatkozólag azonban a bizottság meg­
állapította, hogy a kultuszminisztérium és az egy­
ház álláspontja egyeztethetetlen. A miniszter 
ugyanis megmarad ama kijelentése mellett, hogy 
k szséggei felállítja számunkra az egyetembe 
szervesen bekapcsolt theologiai fakultást, de esfffc- 
is Debrecenben. Egyházunk pedig akár Pozsony­
ba a, akár Budapesten szívesen elfogadna az 
egyetemi fakultást, de Debrecenbe nem ^ mehet,, 
mert ott az intézménynek nincsen gyülekezel- 
fv d mentoma, amelyre támaszkodhatnék. 
té. tehát m m a tényben, nem a kérdés le íye- 
geb< a, hanem c ,ak a hely dolgában van. De ezt 
az t térés, egyelőre összeegyeztetni nem lehel.

>. alapon téteted a javaslat a bizottságnak 
most már többé nem is hivatalos tanácskozásán 
hu; y leghelyesebb volna egy önálló, az anamfö 
ith óben független autonom theologiai fahu tás 
b k‘ütésének kérdésével foglalkozni. S a bizott­
ság jelenlévő tagjai ezt a javaslato! megbeszélés 

tárgyává is tették.
Kétségtelen, hogy egyházunknak tói vént,es 

joga van bármilyen fokú főiskola felállttára ‘ z

is bizonyos, hogy egy autonom theologiai fakul­
tás az egyház igényeinek és érdekeinek, törté­
netileg kifejtett autonom jellemének jobban meg­
felel, mint az állami egyetembe bekapcsolt fakul­
tás. Hogy nem volna mag a többi, állami fakul­
tással már bíró egyházakkal megegyező helyze­
tünk, az tény, de az sem esik egyházunk érde­
keinek, vagy méltóságának a rovására avagy hát­
rányára. Hiszen szomorúan érdekes az a vita, a 
mely a református testuéregyház debreceni egye­
temi fakultásán működő tanárok egyházi és álla­
mi houatartozóságuk és fegyelmezésük kérdésé­
ben már is megindult és sok keserűséggel ál­
landóan folyamatban van Bz a vita intő jel szá­
munkra, hogy az állami egyetemi theologiai fa­
kultás felállítását föltétien értékű vagyonnak ne
tartsuk.

Sőt ha azt is merlegbe vetjük, hogy az ál­
lami fakultáson is tanszékenként és évenként 10 
ezer koronát kellene az egyháznak a fakultás 
fenntartására fordítania, akkor egyenesen elő­
nyösebbnek látszik az autonom theoiogiai fakul­
tás felállítása. Arról is meg vagyunk győződve, 
hogy az autonom fakultás lélcsi.cse éraekében 
valamennyi theologia lemond a maga léiéről s 
összes anyagi, kulturális és személyi láb éjét szí­
vesen egyesíti egy hatalmas aniono n intézmény 
érdekében.

fordulóhoz ért a theologiai ia-
hv ’tás kérdé? . Bárm éle orta legyen is a mi­
niszternek igény “ink megtagadására fájdalmasan 
éi int bennünket # vonakodás, mt jü pen csak 
velünk szemben e kérdésben évtizedek óta mu- 
, . , ., a 11 - * — a • - - for»oU rjo miv1 meq-ía.4*.Q:» U •*......... t
elégeltük az alkudozó d. Koldus nép soha nem 
voltunk, magunk mV -a állva, indulunk hát el a 
cél felé, melynek szükségéről és elodázhatatlan 
voltáról egyhazunk egész közönsége meg van
győződve.

£iipn tehát az autonom theologiai fakultás!
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Euangeiikus napilap.
E témának e b. lapban ualó uj napirendre 

tűzése eu. hitéletünk ütőere élénkebb liikteté é- 
nek jeiismerése. Isten áldása rajta ! Íme, ország­
szerte, de kivált Ngifra megyében, hath, sajtó­
mozgalmak már is huiiámtarajokaf vetnek, mert 
Bangha B. és Bús ]. jezsuita atyák ihletteljesen 
agitálnak érdekükben „ln neeessariis unitas" 
jelszó alatt. Estélyeket, előadásokat, kiadós gyűj­
tést rendeznek. Hangsúlyozzák, hogy „neki nines 
szüksége zsolozsmákra, ő nem akarja a rózsa­
füzér imádságokat, a szentek életét tárgyalni a 
megalkotandó magyar napilapban. Ezek marad­
janak a templomnak, az imádkozó hiuő népnek". 
Szóval ők mar látnak! A diagnózis kész, mely 
szerint a „Vörös Internationale" sajtója a bolse­
vista anarchismus anyaesavarja és orvosszere 
egyedül egy hatalmas her. hath, sajtó-organum. 
Igaz is. A bolsevikizmus szülte állam, kultúra, 
észrend-esődje ma, a Krisztusi szociálizmus lét­
jogának legtündökiőbb világigazolása. Dunántúl 
is dereng már. „Legyen világosság" mindenütt. 
I'alpra lutherismus! Lutherünk mondta: „Unser 
Herrgott wird sein Wort und Sprach auf Erden 
erhalten durch die Schreibfeder, die Theologen 
aber sind der Kiel von der Feder".

Minthogyy „Verba volant, facta manent", 
csekélységem Br. Solymossy L. világi hitvezér 
mellé sorakozva, ezennel 1000 K. alapítványt te­
szek le a M.E.L.E. pénztárába, ha a M.E.L.E. az 
Öralóual egyetértve egy „napilap actio bizottsá­
got" még ez évben megalakit. Szerény óhajom, 
hogy a lap modern napilap formájú legyen. Mo­
zogjuk, mert megmozdítanak!

„Egyházurík nagyjai és vezérei egy napot se 
várakozzanak" . . . -Finisbe megyünk.

fissá kürt, (Nyitnám.)
Zathureezhy László

tv. lelkész.

Amennyire meglepeti, olyan örömmel töltött 
el lelkésztestvérünk e nemes felbuzdulása. Szép 
éo nemes eselenedef ez a lelkészek anyagi vi­
szonyaihoz mérten hatalmas anyagi áldozat. Meg­
szoktuk ugyan Zathureezky testvért minden ide­
ális cél szolgálatába a legelsők és leglelkeseb­
bek csoportjában látni, de most igazán teljes tisz­
telettel hajiunk meg nemes felbuzdulása előtt. 
Bár volnának sokan, akik követik, mert ez az ezer 
korona csak egy'csepp a szükségletek tengeré­
ben. Hisszük azonban,.nem az egyetlen és nem 
az utolsó.

Mindenesetre jó volna ha a Mele esetlég a 
Luther-Társasággal együtt felkarolná az evangé­
likus sajtó ügyét. Nem is kételkedünk rajta, hogy 
fel fogja karolni. De még ez sem elég. Világi és

egyházi vezetőink áldozataira is számot tartunk 
Hisszük, hogy reménységünkben és bizalmunk­
ban nem fogunk csalatkozni. Hogy azután az 
Őrállóval kapcsolódik-e majd össze az esetleges 
uj lap, vagy önállóan indul útjára, ez még a jö­
vő kérdése. Mindenesetre nagy köszönettel uesz- 
szük Zathureczky testvér bennünket illető szives 
bizodalmát, fi kérdést azonban átadjuk az egy­
házi közvélemény megbeszélésének.

Tábori lelkészek konferenciája.
Felejthetetlenül kedves és tanulságos napo- , 

kát éltünk át, a cs. és kir' 1. hadsereg prof. tá­
bori lelkészei f. év rniárc. 12 és 13-án, amikor is 
lelkes vezető szolgatársunk Vietórisz László (eu. 
tábori lelkész buzgólkod isa s a hadvezetőség 
jóindulatú támogatása eredményeként tábori lel- 
készi konferenciára gyűlhettünk össze. Ez volt 
@z első parancs a világháborúban, mely azt je- 
len.ette a prot. tábori lelkésznek, hogy most nem 
adnia kell, hanem kapni fog lélekben erőt, buz­
dítást, áldást, fi hivő szóra megdobbant az er­
délyi havasok fedezékeiben, a hadlápferület kór­
házaiban egy-egy katona pap szív, egyes vándo 
rok indultak Brassó felé s mire odaértünk egy 
23 főből álló lelkes kis csapat verődött össze a 
három aranyzsinóros katonákból, akik ledöntöt- 
ték lélekben az uniiáriusok, reformátusok és evan­
gélikusok között fennálló válaszfalakat s egy esz­
ményi, tiszta, testvéri harmóniába oluadva ma­
gasztalták az Istent, szolgálták a hazát, egyházat. 
Ezért volt a konferencia oly felejlhetetleeül ked­
ves és tanulságos.

12-én d. e. 9 órakor a magyar eu. templom­
ban az Úr asztalához járultunk, amely alkalom­
mal Pál Dénes ref. tábori lelkész beszélt Pál apos­
tolnak a korinthusbeliehhez ivott II. levele 9.21. 
versei alapján s lélektől áthatolt szavai megha­
tottak, megjavítottak mindnyájunkat. Magát az úr­
vacsorái szertartást Vietórisz László végezte.

Az értekezlet 10 órakor vette kezdetét s 
másnap délelőtt folytatódott. Az ülést a cs. és kir.
1. hadsereg prot. tábori lelkészeiének vezetője 
Vietórisz László nyitotta meg meleg szavakkal 
üdvözölve az értekezlet összes résztvevőit és 
vendégeit, de különösen Ucsnay Istvpn Feldsu- 
periort, akinek részéről jóakaratnál mást nem ta­
pasztalt. A heldsuperior a legnagyobb elismerés- i 
sei nyilatkozott a protestáns tábori p>pság mü- 1 
ködéséröl s az értekezlet résztvevőit legmesszebb i 
menő jóindulatáról bizfositotta.

Egyhangú lelkesedéssel fogadta el az érte- 
kézlef vezető testvérünk indituányail. A konfe- j

evangélikus őrállo
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rrncia hódoló táuiratlal üdvözölte denial báró 
Rohv Fereriez tábornagyot a cs. és hir. 1. had­
sereg parancsnokát. Táuiratilag üduözölteitek: 
Geduly Henrik eu., Nagy Károly, Dr. Baltazár 
Dezső ref. és Fereuez József unit. püspökök, mely 
üdvözletekkel az értekezlet azon nagy há­
lájának akart kifejezést adni, mellyel a minden 
téren megnyilatkozó, de különösen imádságos 
könyvek, vallásos iratok küldésében érvényre ju­
tó támogatáséri a püspöki kar iránt viseltetik. 
Ezzel kapcsolatban az értekezlet azzal a kére­
lemmel fordul a püspöki karhoz, kérelmezzen a 
a Hadügyminisztériumból 3 nyelvű, harctéri és 
kórházi használatra alkalmas imádságos könyve­
ket annál is inkább, miuel a róm. kath. tábori 
papság már régóla van ellátva a Hadügyminisz­
térium által kiadott imádságos könyvekkel, csak 
a prof. tábori lelkészet szűkölködik még mindég 
azok nélkül. Reméljük, hogy kérelmünk a legrö­
videbb idő alatt teíjesitue lesz hiszen, hogy mily 
nagy horderejű a kérdés azt a leguiiágosabban 
az értekezlet azon egyhangú véleménye bizonyítja, 
hogy a tábori lelkész minden építését teljesen 
lerontja, ha az istentisztelet megtartása után a 
tőle imádságos könyvet kérő katonának azt kény­
telen mondani, hogy — nines.

Tanácskozásunk tárgyai előadásokhoz kap­
csolva a következők uoliak :

1. Anyakönyvezés és egyébb szóig, felvilá­
gosítások: Vietárisz László eu. tábori lelkésztől.

3. Lelkigondozás a kórházakban; Tőkés 
Ernő ref. tábori lelkésztől.

3. Lelkigondozás a fronton; Takács N. ref. 
tábori lelkésztől.

4. Hadisirok gondozása: Nemes Elemér ref 
tábori lelkésztől.

3. Katona-Otthonokról: Kajel Endre ref. tá­
bori lelkésztől.

ti. Mennyiben célravezető és mennyiben ií- 
lusorius az uiazó tábori lelkészek munkája ' Ju­
rányi Lajos eu. tábori lelkésztől.

Minden kérdéssel kapcsolatban nagyobb 
eszmeesere indult meg, a veterán tab. lelkészek 
elmondták tapasztalataikat az u;abban bevonultak 
okulására.

Hz értekezlet küldöttséggel üdvözölte a cs. 
és kir. t. Hadsereg szállásmesteri hivatalának 
főnöiuü Bertha /Albert vezérkari alezredest, aki 
ez a..ia!ommai megígérte, hogy Vietárisz • jászló - 
nak ez, anyakönyvezésre vonatkozó előadását a 
hadsereg által ki jogja nyomatni s a tábori pap­
ság rendelkezésére bocsátja.

Amikor a leikernre oly termékenyitőleg haló 
értekezletet lélekben még egyszer átgondolom 
egy igen fontos körülményt kell még megemlíte­
nem. A cs. és kir. 1. Hadseregben 23.0'J!) protes­

táns katonának 28 protestáns tábori lelkésze van, 
tehát h. b. 1000 katonára egy tábori lelkész esik. 
Ezen örvendetes tény öietórisz László eu. tábori 
lelkész kétségbevonhatatlan érdeme. Igaz hogy 
egyházunk érdekeit szolgáló gondos, szervező 
munkájában sok jóakarattal találkozott a felsőbb- 
ség részéről, de mit ér a jóakarat, ha nincsen, 
aki azt igénybe is vegye. Ő nem kiméit fáradsá­
got, nem riadt vissza a munkától s ma büszke 
önérzettel tapasztalhatja, hogy nincs még egy 
hadsereg, ahol a prof. tábori lelkészet annyira 
rendezett lenne mint az 1. Hadsereg. Ezt az ör­
vendetes tényt a nyilvánosság előtt is meg kell 
állapítanom, hadd lássa egyházunk, ki hogy sá­
fárkodik. Adjon az Isten egyházunknak, hadsere­
günknek mennél több hasonló buzgaimu protes­
táns tábori lelkészt!

Hadtápposta 265. 1918. márc. 15.
Hajdu Gyula

fi’, láb. lelkész.

Széljegyzetek.
öulneva Ecelesiae Ej. fi. G. Apponyi 

Albert gróf, mostani kultuszminiszterünk napi­
rendre tűzte az 1848. XX. végrehajtását, a mit 
apáinh hiába sürgettek s ami után egyházunk 
hiába vágyakozott évtizedeken át. Azért már e 
ténnyel magával hálára kötelezte le egyházunkat 
s habozás nélkül mondom, ha e törvény, mely 
jelentőségében vetekedik egyházunknak bármeiy 
fundamentális törvényével — jól lesz végrehajtva, 
bátran sorolhatjuk őt egyházunk legnagyobb jói-
tenői közzé. Igaz, hogy a törvény végrehajtási 
tervezeten vannak hiányok, akár az egyes elvi 
jelentőségű kérdések körül, akar az anyagi kér­
dések tekintetében, de mégis annyi megértés, anu- 
nyi jóindulat sugárzik ki az egész tervezetből, 
hogy uétekszerü mulasztás uoina azt vészünkről 
a tárgyalás alapjául el nem fogadni, esetleg an­
nak törvényerőre való emelései megakasztani. 
És e ponton nem helyeslem, sőt elkelem a Pau- 
lik-Dúszik féle nyílt levelei is még pedig hang­
jánál fogva. Igaz, amit a nyílt levél állít és hiszem 
is, hogy oly megértő miniszter, mini Appcnui Al­
bert, kinek a protestáns lelkészek igen souet kö­
szönhetnek, a lelkészt fizetések rendezése tekin­
tetében is megtalálná a helyes expediensí, de nem 
szabad elfelejtenünk, imgy vem mi protestáns lel­
készek rendelkezünk a miniszterrel. Mi kérünk, a 
kérőnek pedig illik »»areiiyaaa icnme.

fíz 1848. XX. t. cikk végrehajtása alkalmá­
val azonban egy igen fájdalmas igaz, hogy 
betapasztoti, de soha be nem gyógyult sebre 
akarom a figyelmet felhívni s e sebb orvoslását
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napirendre tűzni. E seb: az elnyomatás idején 
minden jog és törvény elleniére elkobzott egy­
házi birtokok, egyházi fundaíióh kérdése. Hallom 
az ellenvetést: Az ügy el van temetve. Végleg 
elintézte az 1791 évi XXVI. te. 12 t;-a, mely igy 
intézkedik: . . . hogy a nevezel! templomok, is­
kolák, paplakok és alapítványok iránt . . . mind­
két részről a jelen birlokállapot vétessék zsinór- 
mértékül oly módon, hogy ezen/v/ a hatholikusok 
alapítványai a katholikusok, az evangélikusok ala­
pítványai pedig az evangélikusok számára for- 
ditassonak; annál fogva nemcsak mindkét rész­
ről szűnjék meg jövőre ezeknek visszakövetelé­
se stb. Törvény exegetók tudják, mit lehetne tör­
vényes alapon tenni a törvény ellenére elvett ja­
vaink visszaszerzése tárgyában. Tudom, hogy 
örök érvényű emberi törvény nincs hisz ezen sar­
kalatos törvénynek számos rendelkezését helyez­
te hatályon kívül más későbbi törvény. De tudom 
azt is, és vallom, hogy e javak visszaadása a 
törvény dacára is első sorban erkölcsi kérdés. 
Az 1791. XXVI. te. hozzájárulásunk nélkül Ítélte 
a mi volt javainkat a rom. kath. egyháznak, mert 
egyházunk, az évszázados sanyargatások miatt 
áléit volt, de azon tényen az nem változtat, hogy 
javainkat kétszáz éven át szabad vallási gyakor­
latunkat biztositó törvényeink ellenére minden 
esetben erőszakkal vették el mert gyengék 
voltunk s nem volt pártfogónk, ki igaz jogainkat 
védte volna. E seb, bár titkon, most is sajog s 
gyógyítását napirendre kell tűzni. Midőn a rom. 
kath. egyházzal ugyanezt a Megváltót imádjuk, 
kell, hogy ugyanannak a Megváltónak szelleme 
is lakjék bennünk. Megbocsátani és jóválenni.

Mayor Púi

íiáí Lselünk ki ítiródiit ? Ezt a kérdést 
veti fel az Eu. Eap 10 számának szemléjében, a 
hol „a legnagyobb keserűséggel konstatálja, 
hogy a mi viszonyaink mennyivel rendezetleneb­
bek még a felekezeti tanárok és tanítók viszo­
nyainál is.“ Azután a sok panasz után megálla­
pítja, hogu mindenki elfeledkezik mi rólunk. ,;E- 
gyetemes gyűlésünkön legalább ilyen alaposan 
a mi érdekeinket senki sem képviselte.“ Haj, 
haj! De hamar is tudunk mi felejteni! Talán egy 
kis emlékeztető nem fog ártani. Hogy is volt 
csak í Egyik püspökünk az egyetemes közgyű­
lésen és előtte is a uh. miniszterhez felterjesztett 
levelében az 1848. XX. te. fokozatos végrehaj­
tása fejében ez alkalommal is már igen tekinté­
lyes összeggel nagyobbat kért és követelt, mint 
a kilátásba helyezett évi dotáció, hogy azon 
összegből a lelkészekjizefését (évi 5ö00 koroná­
ig) lehessen rendezni. És mi volt a jutalma? Az

hogy az egyetemes közgyűlés ép Sz. E. és má­
sok elég kíméletlen felszólalása folytán az ösz- 
szeg emelésének követeléséhez nem járult hozzá 
Tegyük csak kezünket a szivünkre. Kérdezzük 
csak meg önmagunkat, hegy ha bennünket a lel­
készek érdekében folytatott küzdelemteljes mun­
kánkban igy támogatnak egyes lelkészek, vájjon 
nem nagyobb keserűséggel telhetik-e meg szi­
vünk mint a szemle írójáé, aki még hozzá a tény 
megállapításoknál is téved, mert bizony da­
cára azoknak, ezeknek és a még azon oldalról 
bizonyára köuefkezenrlőkneh, törődik velünk 
bizony ualaki, illetve valakik, még a lelkésze- 
gyesiileti vezetőség is, csakhogy nem a nagy 
dobbal, hanem csendes, kitartó munkával.

6 J.
8 1 VÄRGÄ MÁRTOM tokaji lelkész, I

Az Ernák egy minden hivalkodás, de min­
den szépért, jóért lelkesülő hűséges szolgája 
hunyt el f. hó 14-én hosszas szenvedés után tá­
vol szeretett egyházától Felsősajón Varga Már­
ton tokaji lelkész személyében. Szülőföldjén Qö- 
mörben hol testűére házába keresett s talált is eny- 
hületet, érte utói az Ur hazahívó szava. Nem >ehát 
ott az ő kicsi, szeretett egyházában, melynek rend- 
behozatalán, felvirágoztatásán oly sohat munkál­
kodott Istenadta szép tehetségével; hol kiesi, 
nagy mindenki nemcsak ösmerte, de őszintén 
szerette is őt s nagyrabecsiilte hozzájuk való 
mélységes ragaszkodásáért: de még sem
elhagyatva, még sem elvetve, hanem a testvéri 
szeretet őrállása mellett tért meg Urához a 
Jézushoz.

Sokan azt hiszik, hogy a kicsi egyházban 
vajmi kévés dolga van egy lelkésznek. Ha a 
lelkészi cselekmények számát tekintjük mérték­
adónak. igen! Ámde ha figyelembe vesszük 
azi, hegy az ily kicsi lélekszámú egyházak ren­
desen őrhelyei evangélikus egyházainknak ; hogy 
a legtöbb kicsi egyház pusztuló öröksége Sió- 
nunknak : hogy az ily egyházakhoz rendesen 
tartalmas diaspora van hozzácsatolva: hogy az 
ily helyekről, ha nem is menekülnek, de legalább 
is átmeneti állomásnak tekintik azt legtöbben: 
csak annál inkább kell nemcsali fájdalmas rész­
véttel gondolnunk arra a felsösajói friss sirhant- 
ra, hanem az ily lelkészi munka őszinte megbe­
csülésével s hálával iránta és az Ur iránt, ki 
ilyen szolgákkal is megajándékozta az ő küzdő 
anyaszentegyházát.

^d9U, nagyratörő tervei nem voltak; a min­
denáron való érvényesülés távol állott tőle: a
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közélet porondén nem ellenségeket keresett, 
kikkel uiaskodua emelkedett uolna, hanem meg­
értő baráti sziveket. A mi terve nőit, a mit érvé­
nyesülésére tett, a kikkel összejött, —. minden, 
minden kiesi egyházának javára, becsületére, 
megtartására s jöluirágoztatására szolgált.

Évek hosszú során nemcsak lelkésze, de 
tanítója is volt egyházának, hogy ha majd átve­
szi az állam az iskolát, legyen jogcím egy evang. 
kánfortanitő követelésére, mi által egyházának s 
egyháza jövő nemzedékének vélt szolgálatot 
tenni. 8 ettől a tervétől sem baráti, sem más 
kérésére nem tért el, sőt még beteg testtel is 
híven állott e kedvenc terve mellett. Nem tiszte­
letet érdemel é az ily hűség, az ily önfeláldozás, 
az i'y egjjházszeretet?!

S e nemes igyekezete mellett, mely betöl­
tötte idejének nagy részét s melyet a leglelkiös- 
meretesebben uégezeii, talált magának időt az 
önművelődésre, talált időt az egyházi énekkölté­
szettel való foglalkozásra, mely munkájának nem 
egy értékes darabja ösmeretessé is lett. Egy 
pünkösdi chorálja a maga eredeti s a ehabloniól 
elütő menetével méltó feltűnést keltett. Pedig nem 
volt zeneértő ; de egész valója, egész lelki világa 
az egyház gondolatkövében élve csodálatosan 
megérezte az egyes ünnepi alkalmak illő kifeje­
zési módját. Úgy keletkeztek ezek a dallamok 
lelkében, mint a nép lelkében a dallck, melyeket 
a zeneköltők ellesnek s közkincscsé tesznek.

Most már elcsendesedett 'elkében minden 
földi dallam s ott zeng az Ur előtt uj éneket. S 
ki annyira szerette egyháza, barátai után a ter­
mészetet, ki virágos, rózsás kertté varázsolta kis 
templomának környékét, ott pihen hová vá­
gyakozott, hová beteg testtel csak nagy nehezen, 
de mégis eljutott, távol szerető barátai, szolga- 
társaitól abban a csendes, árnyas gümen teme­
tőben.

Legyen emlékezeted' áldott kedves Marczi 
barátunk, álnokságnélküli testvérünk! M.

Nekrolog. Schulze Lajos rozsnyói egye­
temi tanár, mint a Protestantenblatt f. évi 8. sza­
mában olvassuk, 85 éves korában elhunyt. A 
rostocki egyetemnek 187A óta volt a system 
theol. szakon tanára. A rövid hir _ egye e c 
emléket ébreszt bennünk, mert SchutzehoZ idő­
sebb és ifjabb lelkészeink némelyikét kedves 
szálak fűzték. A rostocki egyetem magyar theo- 
logusainak nemcsak mindvég'g szívesen ia g 
tolt tanára, hanem valódi atyai jóbara ja oo , 
akinek meleg szive, hajléka és asztala szív 
látta magyar hallgatóit, hite végéig 1US 9 
szolgája volt Istenének és egyházának s a szor­
galmas, hittel és lelkiismerettel végzek munka 
után tért elfáradt teste az örök nyugalomra, ue 
gyen áldott emlékezete!

1918

B E á É L B T.

Az egyetemes felügyelő választás.
E hét folyamán a következő szavazásokról vet­
tünk hirt: a ratkói (Qömörm.) egyházközség 
Szentiványi Árpádra, - - az ősagárdi (Nőgrádm.j 
Molnár Viktorra, — a besztercebányai gyüleke­
zet és a besztercebányai főgimnázium üsztro- 
luezky Miklósra szavazott. A balassagyarmati 
egyház dr. Sztranynvszky Sándor orsz. gyűlési 
képviselő egyh. felügyelő indítványára egyhan­
gúlag báró Solymosy Lajos arad-békési espe- 
perességi felügyelőre fdia le szavazatát. A ba­
lassagyarmati egyházat követik ezen állásfogla­
lásában a nagykürtösi, szügyi, iesti, alsőeszter- 
gályi, hógrádszenipéieri egyházak.

Boáiig, theoíogusoh a pozsonyi egye­
temen. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
pozsonyi ev. lheologici akadémia hallgatóinak 
megengedte a pozsonyi egyetem legközelebb 
megnyíló bölcseleti karának rendes hallgatói so­
rába való beiratkozást. Az erre vonatkozó mi­
niszteri rendelet szövege a következő. ..Az i 
egyház pozsonyi theologiai akadémiája kisbizott- 
ságának a felügyelőség részéről f. évi 10 szám 
alatt pártolással előterjeszteti kérelmére megen­
gedem, hogy a pozsonyi evangélikus akadémia 
rendes hallgatói a pozsonyi Erzsébet tudomány- 
egyetem bölcsészet, nyelv és történettudományi 
karára féléveik teljes o - i■>’■ > '■ • unó jogo­
sultsággal rendes hallgatókul olykép iratkozhas­
sanak be, hogy a tanulmányi, fegyelmi és leeke- 
pénzszabályzai 49. §-ában foglaltaktól eltérőteg 
csak heti tíz óva hallgatására höteleztesseuek. 
egyébként azonban az egyetemi rendes hallga­
tókat megillető összes jogokban és kedvezmé­
nyekben — az ösztöndíjak elnyerésére való jo­
gosultság kivételével — részesedhessenek. 
Apponyi s. k.

Halálozás, ismét egy igen munkás, szo­
lid, minden nemesért, szépért igaz lélekkel he- 
uülő s a magyar vallásos irodalom ieiéa is gén 
jó névvel biró lelkésztársunkat hiúin el az Ur 
örök pihenésre. Varga Márton a tokák ág. hitu. 
ev. egyházközség lelkésze, a MELE egyik alapiló 
lagja, ki már huzamosabb idő óta betegeskedett, 
március hó 15-én 55 éves kovában Alsósajón, 
hol betegsége utolsó idejében tartózkodott, el­
hunyt. Tetemét ugyanott március hó 17-én nagy 
részvét mellett adtak át ez anyaföldnek. Sokat 
szenvedett testvérünk nyugodjék békével s em­
léke legyen áldott közöttünk.

Állásfoglalás az 16*18. XX. tárggában.
A szatmárnémeti eu. egyházközségnek 1918 feb-
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ruár 10-iki közgyűlésén a következő határozatot 
hozta: „Az egyházközségi közgyűlés meglepe­
téssel és csalódás érzésével vesz tudomást a m. 
l ir. vallás és közoktatásügyi miniszternek az 
„1836. XX. te. végrehajtásáról“ és a „Kaik. Au­
tonómiáról“ szóló törvényjavaslatáról, amelyet az 
evangélikus egyház jogos igényei szempontjából 
nem csak, hogy nem tart kielégiiónek, hanem 
azokban újabb sérelmet és veszedelmet lát egy­
házunk jövő fejlődésére nézve. Az 1338. XX. te. 
végrehajtásáról szóló iörvényjauaslat csak kegye­
lemből odaveteit morzsalékekat helyez kilátásba 
az evang. egyháznak, nem veve figyelembe azon 
nagymérvű áldozatosat és azon nagy horderejű 
erőfeszítéseket, melyeket egyházunk uqy a múlt­
ban, mint jelenben hozott a vallásos erkölcsök, 
hazaszeretet és a kultúra terjesztése terén. A k. 
autonómiáról szo,ó törvényjavaslat pedig az ái- 
iäi, hogy az államtól ellenszolgáltatás fejeben ere­
dő hath, papi vagyont még szorosabban kap­
csolja a kath. egyházhoz, valósággal bezárja az 
útját annak, hogy az 1838. XX. te. helyes értel­
mében hajtassék végre. A feni idézet kél tör­
vényjavaslat tehát a legkisebb mértékben sem 
tanúskodik arról, hogy a vallás- és közoktaíás- 
űg;,;i miniszter az ev. egyháznak a váltásos er­
kölcsök és a kultúra terjesztése érdekében kifej­
tett és megdönthetetlen tényekkel bizonyítható 
nagv/ontossagu munkásságát akarná méltányolni, 
s >L ePPer! az bizonyítja, hogy a közszelletnnek 
minden terén uj és az emberi jogoknak tnegfe- 
1c óbb állapotokat követető hangjával szemben 
csuk gyenge jogalappal biró kath. papi vagyont 
az Autonómia sáncai közé akarja helyezni. Mind­
ezek koue!beziehen az egyházközségi közgyűlés 
jelen határozatában azzal a kérelemmel fordul az 
egyházi főhatósághoz, hogy a jent idézett két íör- 
venyjavaslaiuuii törvényerőre való emelkedését 
az illetéken helyen minden erejével megakadá­
lyozni igyekezzék és egyházunknak a történelmi 
fejlődés szempontból való nagy hivatására hi­
vatkozva, követelje az 1848. XX. te. helyes, tehát 
az egyházi vagyonok szekularizációját magában 
foglato végrehajtását. A közgyűlés hasonló állás­
foglalás céljából az egyházi lapok utján felhívja 
az összes evangélikus gyülekezeteket.

Mit akarnak? A Lmther-társaság ügyében 
amelyet egy társasági tag ily elmen bolygatott 
meg lapunkban, az erre vonatkozó s lapunkban 
megjelent válasz után két leuelet is kaptunk. Az 
egyik viszonválasz. A másikat egy másik társa­
sági tag küldte be. A Luther-társaság ügyét mi­
előbb rendezve szeretnők látni s azért ezeket a 
leveleket nem közöljük, csak jelezzük, hogy a 
viszonuálaszöló a helyreigazítást nem fogadja el 
s nem veszi tudomásul s a felelőségei ismétel­
jen is a felebbezőkre hárítja. — A másik felszó­
laló társasági tag viszont azt a „minden áron 
érvényesülni akaró s egyházi közéletünkben 
felülkerekedett kis tábor"-t okolja, a melyiknek 
„a maga kíméletlen revolver politikájával sikerült 
a Luther-társasa got is válságba kergetni.“ S ha­
tározottan szól azon hang ellen, a melyen e fá- 
boi megnyilalkozih, a mely, „az evangélium szel­
lemétől idegen s nélkülözi gyakran a társadalmi 
érintkezés legelemibb követelményeit“. Tiltakozik 
az ellen, „hogy ezen kis tábor magát az egyház­
zal azonosítsa s a maga részére az egyház köz­
véleményét kisajátítsa s ez alapon Ítéljen eleve­
nek és holtak felett . Latjuk, hogy mennyire 
eltérők.a felfogások a Luther-társaság ügyében, 
az-’rí iaíán legjobb lesz bevárni az ügy fejlemé­
nyéi es tisztázásit s azután a legközelebbi köz­
gyűlésén bölcsen és szer. telte! határozni a to­
vábbiakról. Bzf a legközelebbi közgyűlést kellene 
mielőbb egybe hívni, a mint csak összehívni le­
hel, hogy végre nyugvó pontra jusson a Társa­
ság dolga.

A jézus ' - ‘ "-r: tagjainak száma az ui
katalógus szerint a 17.121 „a„ o Társaságnak, 
n e y ti;; v;u:l;í aubeit 118 taggal szaporodott.

Arang-Tornpa ünnep. A pozsonyi ev. 
L'e')!' atU,ri- hiúság „Székács ]ózsef-kör“-e 1918 
évi március hó 22-ihén este 6 órakor őz euang.'
i-f sm, k,.műcsarnokában Arany-Tompa ünnepélyt 

rtm lez a Szurmay-Honvédalap javára.

Lelkészeggesületünh tagjai közül az 
elnökség közbenjárására ez idő szerint 225 tag 
részére kaptunl a Népruházati Bizottságtól fekete 
es sötét szürke kjtünő ruhaszövetet es 203 pár 
elsőrendű cipőt. Azon tagoknak, akiknek a Bi- 
zoM.hu; ez időszerint ruhaanyagot kint tlt, külön 
eriesüesf küldünk, ezúttal is kérjük a megkeresés 
gijor.s elintézését. A többi tagiársunkat a legkö- 
se.eum kiosztás alkalmával fogják kielégíteni. A 
mm, az es. t is mutatja, az elnökség nem han­
goskodva ugyan, de kötelességét híven teljesiti.

Ngugdijazott lelkészek háborús se­
gélye. Az Országos Hadigondozó Hivatal a ref. 
M!,iee?k^ln0kSé.9 h,?deményezésére 57. nyug. 
se élí 1 3SP' 3ÜU koronás háborús
sonlód,UrFl'- ylZe h3ti“temes egyházunk ha­
sonló kérelme meg nem nyert elintézést.

h .u ^ e‘ hapangíenétel A
SSÄÄ" a"?fgyorsáé/ ,lalon=' *
láúiral: .L,j ,„ é .bl 8 "• 22-190 I. sz. alalt
1 . , 1 *' , -Met míézeft, a mely szerint a temp-
tartamarBh eS'"e,'elé?ének ** istentiszteletek
általán nines' helye. UaS "'' és ünnepnapokon egy-
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fl MELE és az ORLE együttes ülése.
Pau'iii János nyíregyházi lelkésztestuériink, — a 
ki írásban és személyes érintkezés állal sokat 
fárad azon. hogy a tiszakeriileti Lelhészegyesü- 
letnek a gróf Apponyi Albert kultuszminiszter­
hez intézett nyílt levelében kifejezésre juttatott 
elveknek és kivánalmaknak barátokat s pártfo­
gókat szerezzen, — Dr. Balthazár Dezö re}, püs­
pöknél is járt Debrecenben s a püspök ur is ki- 
uázatosnak találta, hogy a két testvéregyház 
papsága közös akciót indítson ez ügyben s egy­
ben megígérte, hogy ő, mint elnöke az O.R.L.ük­
nek érintkezésbe lép a M.E.L.E. elnökével a cél­
ból hogy a két egyesület az elvek és eljárások 
egyöntetű megállapítása céljából a közel jövő­
ben közös konferenciára üljön össze Budapes­
ten vagy Debrecenben. Mi mindenesetre csak 
örülni tudnánk aneak, ha a két iestvérfelekezet 
papsága, a melynek azonosak az érdekei, test- 
uérkezet nyújtana egymásnak a közös cél mun- 
kálására, s jóleső érzéssel nézünk az együttes 
ülés elé.

„Az évtelem és hit harea". Ezen a cí­
men közti Mokkái Sándor dr. sárospataki theol. 
professzornak több folytatásban megjelenő tanul­
mányát az „Akarat", jeles uallásfilozofusunk a 
keresztyén hitnek és a modern szellemi áramla­
toknak ezt az állandóan napirenden levő össze­
ütközés! problémáját népszerű modorban, egy­
séges történeti áttekintésben veszi vizsgálat alá 
ebben a tanulmányban. Kár, hogy — amint érte­
sülünk; a nyomdai viszonyok mostohasága 
miatt nem fog megjelenni ez a dolgozat könyv- 
alakban. Kívánatos volna, hogy az ilyen értékes 
és közérthetően élvezetes fejtegetések (s ilyenek­
nek közlése képezi az „Akarat" programját) el­
jussanak minden gondolkozó protestáns ember 
kezéhez. Nagyon ajánljuk az „Akarat" cimü fo­
lyóirat megrendelését minden lelkésztársunk fi­
gyelmébe. Előfizetési ára egy évre csak 6 ko­
rona. A kiadóhivatal cime : Budapest, Vili., Üllői 
ut 16. b.

A Hath. Népszövetség 10 éves jubileumi 
közgyűlését máre. hóban tartotta meg. I agjai 
száma 295.216 : a tiz év alatt 38 milliónál több 
nyomtatványt és röpiratot osztott szét.

A reformáció iil)0-dos emlékünnepe
a nagyváradi euang. egyházban. Hálás megem­
lékezésül a múltra buzdító jelül a jelen s a jövő 
nemzedéknek. Egybeállitotta Mdternij Imre euang. 
lelkész. 38 lap. Ára 1 korona. Helyes volt az 
ünnepély lélekemelő lefolyását, főleg a lelkész 
és Korbély József felügyelő tartalmas beszédét 
külön füzetben is megörökíteni. Előbbi a refor­
mációt, mint istennel kötött szövetséget, utóbbi

annak tanulságos magyar történeti vonatkozásait 
fejtegette. Öröm lehet ilyen felügyelővel együtt 
szolgálni, kinek lelkész bátyja nagy lelke lehetett 
az inspirálója. A beszédek után a díszközgyűlés 
lélekemelő mozzanatokban gazdag jhuét is közli. 
Az ünnepély emlékére márvány emléktáblát he­
lyeztek el, és egyházfentarló alapot létesítettek. 
Szóval kegyelettel áldoztak a nagy múltnak, de 
jószemmei beletekintettek a jövőbe. „Az uj század 
ösvényein“ c. alatt egz szintén tartalmas és építő 
tájékoztató is olvasható. Bántó, hogy a szép fű­
zet első mondatában a reformáció „hitújítás' nak 
és nem „hiijauitás‘‘-nak van mondva.

fl tiszai ág. hilu. ev. egyházkép, rozsnyói 
fiú- és leányaruaháza segélyezésére befolyt s 
hálás köszönetté? itt is nyugtázott 1917-ik évi 
adományok. (A kimutatás folytatása.)

Novemberben: Tatrnngi eu. egyh. 100. ,
Tatraaljai eu. egyh. 13.80, Restér és Pétermány 
4. Alsósaj ó. He ne kő 10.20, Dániel Szabó Gy. 
leik. állal egy magái megnevezni nem akaró 
hölgy, Felsősajó 10. , Nyustyai eu. egyh. 25. ,
Thomka László, Nyustya 100.—, Sókuti eu. egyh. 
15. , Pürkereci ev. egyh. 20. , Korompai eu.
egyh. 25. , Kisszebeni 1. és II. egyh. 37.30, Mén-
hávdi ev. egyh. 70. , Murányhosszuréti eu. egyh.
10.—, Garami eu. egyh. 13.—, Tokaji eu. egyh. 
alapító 200.—. Kislomniei eu. hívek 20J. -, Budá­
mén eu. egyh. 18. , Tárnáét eu. egyház 10.
Golnicbányai ev. egyh. 10.—, Nagyrőcei eu. egyh. 
200.—, Mészáros János és n.iíu-.njó, 25.—, 
Eperjesi 11. egyh. 6.—, Hensch Ern j és neje 
Roxer Irma alapitv. Kassa, 500.- , Hallykó Mihály 
korábbi alapítványa növelésére egy drb. 103 ko­
ronás 4 ' , koronajár. kötvényt, Kassa 103. -, 
Dr. Brósz László és neje Dieiz Kornélia, Kassa 
50.—, özv. Szakmán) Károlyné Kassa 50.—, Eu. 
polg. l.-isk. Tantestülete Kassa 50. Eu. polg. i.-isk. 
Ifjúsága, Kassa 50. . Bohrandt Gézáné, Kassa
50.—, Özv. Fiedler Károlyné, Kassa 50. . Özu.
Megay Adolf né, Kassa 40.—, Fleischer Kálmán 
Kassa 50.—, Leánygimnázista egy havi zsebp. 
Kassa 10.—, (Folytatjuk)

Pályásatok és hirdetések.
Pályázati hirdetés.

Alulírott segéd-lelkészt keresek, aki a lel- 
készi teendőkben magyar és tót nyeluen kisegí­
tene, sőt betegségem idején helyettesítene. ]a- 
uadalmazá.sa: fűtésen és mosáson kiuül lakás, 
kiszolgálás, élelmezés és hauonta 100, azaz egy 
száz korona fizetés. Az állás azonnal elfoglalható.

Békéscsaba 1918 március hó 13-án
Csepregi György

o atud-Mhtst esperes.
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„fgehirdeiö“ márciusi füzetének tartalma: {# a** fim*» A ftlÁí iftílifKmíiií ííL
Náney Béla : Távozz-tólem, Sátán ! Vasárnapi. rÖIÍIH IÍiHCÍGÍ lHlÍKÖsl^Íl OK,

Dr. Raffay Sándor: Dáuid botja és öt köve: — __
Böjti. Bucsai László: A test gondolata. — Böjti.
Beyer Fiüöp: A keresztyén-ember örü! a hiiz- Sándor. Evang. konfirmandusok kátéja.
delemben is. — Böjti. Dr. Tóth Lajos: Az ország, ^ 5l íauitoit Kiadás....................................Ára 1 K.—
amely jó az Urnák nevében. — Uiráguasárnapi. Tar/sd meg, amid uan, hogy senki el ne vegye 
Kirehnknopf Gusztáv: A magára maradt jézus. a te koronádat^ Konfirmációt - tanköny. 5.
— Nagypénteki. Szűcs józsej: A legszebb halál. kiadás. Áia kötve....................................... 50 fill.
— Nagypénteki. Rutthay Sándor: Konfirmandusok könyve. 12-ik

* kiadás. Ára................................................................... 50 fillér.
, Mayer Pál: Evangélikus konfirmandusok uallás-

W O |\i F3 j R M Á f™1101 tana Ára 50 ,il,ér
*- *■ i.'i.L 1LLL L L V Vv L V_Á L Horen Pál: Konfirmációi könyv 4. kiadás. Német
~ " ™™ “. nyelven. Ára............................................... 30 fillér.

Beiohorszhy Gabriel: Evangelisch-christliches 
1 J Ji rj~3 t~S Gonfirmandenbüchiein. Elfte Aufl. Ára 40 fillér.
I \ I |~I Halle was du hast! Konfirmandenbüchlein 5. Aufl.

——Ára kötve....................................................90 fillér.
. Rutthay Sándor: Konfirmandenbiichlein. Ins deut-

ii .a. AFFAy SÁNDOR. sehe übersetzt von Georg Sehmalm 3. Aufl.

Pályadijat nyert munka. Ara................................................................................ 40 fillér.
,, ... , Horen Pawel: Konfirmálná Imi ha 3. kiadás
Most jeleni meg V-ik, javított hiedásfaen! Ára 30 fillér

• Ára 1 Uorona. Szeberényi: Wicznovány konfirmandu. Ára 1 K.

Kapható: KGKfli LfíiCStíÁL, Budapest, ív.. Kaphatók: Scholíz Testűének 
Kamermayer Károly u. 3. könyvkereskedésében

Budapest, iX„ ferencz-körut 19 21.
Mutatuánypéldány ingyent

1 J&LA fontos és-legjobb nrflk 5 évi jótállásra! 8
j - I

Jj Egyhád szentedények, uruacsora-keiyhek keresztelő 4
___/S

kannák, oitári gyertyafarfók, borkanesok Avanu és S 

ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak
ix

' részletfizetésre is kaphatók. 'Á

s- Javításokra s vidéki meorendőlésekre különös gondot iá
kex — - y

^ ' fordítok. — Árjegyzék 2C00 rajzzal ingyen és bérmentue. 4

I POLGÁR KÁLMÁN, ’ |
||j rt cr.i.s és ék. ... sz, az ev. ref. egyházak szállítója. S

<| BUDAPEST, VI.. TERÉZ-KORUT 5. SZ. 1. EM. j§

^ r>0! -os kiszoigéjás! jutányos árak! ^
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